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KIENGESZTELÖDÉS ÉS BŰNBÁNAT

A tavalyi, VI. püspök i szinódus témája egyúttal a folyamatban lévő

szentév alapgondolata. Alljunk meg tehát, és mélyedjünk el benne.

Sok ember nem látja, vagy nem akarja észrevenni, hogy emberi szin
ten sem lesz teljesen boldog, ha Istenhez való viszonya nem rendezett.
Pedig mindennap nyög a rossz hatalma alatt: háborúk, éhség, gyilkos
ságok, betegségek, csalások . . . halál! Van , aki illúzióba menekül: a tudo
mány egyszer oly erős lesz, hogy az ember m ég a halálon is úrrá lehet,
kiküszöböl minden testi-lelki nyomort. Egyesek " f elej teni " akarnak: az
alkohol, a kábítószerek mámora legalább ideiglenesen szivárványszínek
re fest mindent. Egyszerübb, prózaibb módon: húzzuk az igát, élvezzünk,
amíg lehet, úgy sem tudjuk, mi az igazi oka mindennek . . .

A keresztény hit a rossz , a halál, az igazságtalanságok kozmikus gyö
kerére mutat rá: Istentől fordultunk el! Ezért hasonlottunk meg önma
gunkkal, embertársainkkal, rendeltetésünkkel (Ter 3 és 4). Avisszautat
is nála kell kezdeni, vele kiengesztelődni. Ahogy Kereszty Rókus tanul
mányában kifejti : lehetséges ez, az út nyitva áll, mert maga a Szenth á
romság teremtett békét az emberiséggel Krisztusban. A rossz gyökere
a lázadó engedetlenség; a visszaút Krisztus halálosan engedelmes sze
retete!

A szeretet mindig szabad önközlésből fakad. Csak ezt várja el az Is
ten tőlünk, hogya kiengesztelődésbennünk is meghozhassa gyümölcsét,
hogy ténylegesen áramkörébe kapcsolódhassunk. Ezért kívánja meg a
szerető szív életátalakftó igenjét, a hitet s ennek kifejezését a kereszt
ségben. Az Atya jobbján ülő Fiú már megosztja testvéreivel az örökséget,
már lelkükbe vési a feltámadás zálogát.

Az ámulattal eltelt hálás hivő egyik első kérdése: hogy vehetnék részt
ebben az engesztelésben Krisztussal? Ekkora szetetet nem hagyhatja
hidegen szívét. Az engesztelés teológiájának biblikus alapjait állítja elénk
Szigeti Miklós.

Másrészt azonban a mituiennapck keserves tapasztalata igazolja, hogy
"a világ valóban egyszerre megváltott és megváltatlan" (Kereszty ). Lel
kesedéssel adjuk át magunkat a megújult krisztusi életnek, de számta
lanszor meg is botlunk, ismételten visszaesünk. A szeret6 Atya visszavár
ekkor is : újra kiengesztel6dhetünk vele közösségében, az egyházban.

Korunk embere mintha sajátos nehézséget találna a kiengesztelődés

nek a köztünk élő és müködő Krisztusban, az egyházban való meq élés é-
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4. Ha a magunk erejére volnánk hagyatva, joggal elcsüggednénk a gyónás
mal krfzlsének láttára . De hisszük, hogy a Szentlélek vezeti egyházát a hivők

hitérzéke, a teológusok kutatása, a hierarchia karizmája által. Ezért van, hogy
tovább ls derült bizalommal keresünk, kérünk, zörgetünk.

Szigeti Miklós

AZ ENGESZTEL~S TEOLÓGIÁJA

Manapság nem sokat beszélünk keresztről, engesztelésről, vezeklésről.

Mintha tabu lenne. Lehet ez ellenhatás: nem olyan rég, a századforduló elején
talán túl sokat beszéltünk róla. Az Igazság az arany középúton van.

Az engesztelést életcélnak tekintő lelki Irányzatok virágzásának tetőpontján

Lisieux-I Szent Teréz (1873-97) nem vonzódott az elégtételnyújtásként értelme
zett engeszteléshez. Ot nem az Isteni Igazságosság kielégItése lelkesftette,
hanem a megbántott, meg nem értett, elfeledett Isteni Irgalom engesztelése:

. Azokra a lelkekre gondoltam, akik az Isteni Igazságosság áldozatául ajánl
ják fel magukat, hogy magukra vonják s fgy elhárltsák a búnösóknek kijáró
büntetéseket ; ez a felajánlás nagy és nemes, de távol vagyok attól, hogy példája
engem ls vonzzon . ,O én Istenem I kiáltottam fel a szfvem mélyén, csak Igaz
ságosságod kap olyan lelkeket, akik áldozatul hozzák magukat? ... A Te Irgal
mas Szeretetednek vajon nincs szüksége rájuk?' M (önéletrajz, Bp. 1974, 211.)
I:s Szent Teréz felajánlotta magát egészen elégó áldozatul az Irgalmas Szeretet
nek. Nem vetette el tehát az engesztelés gondolatát. csak visszatért az Evan
géliumhoz : az engesztelés nem az Igazságosságtól való félelem, hanem a sze
retet múve.

Az engesztelés gondolata benne van a kinyilatkoztatásban, annak alkotó
része, tehát mindig Időszerű. Ezt jobban megértjük, ha a következőkben meg
vizsgáljuk szentr rási alapjait, és végigkfsérjük dogmatörténeti fejlődését nap
jainkig.

Ószövetség

Az engesztelés gondolata szinte a világ minden vallásában megtalálható.
Tulajdonképpeni alapja lélektani: az ember lolklismeretét terhelik búnel vagy
ősei búnel , és érzi, hogy búne miatt kl van zárva a világ rendjéből, elveszItette
azt a helyet , amelyet Teremtője szánt nekI. Ezért akarja eltörölni, kiengesztelni
vétkét, hogy visszanyerhesse elóző helyzetét. A világ vallásaiban vagy maga
az ember igyekezett mindent megtenni, hogyengeszteljen, vagy várt valakit,
aki majd helyette engeszteli kl a megbántott istenséget. állitja vissza a meg
bontott rendet.

22



Ebben az általános keretben kell szemlél ni az Ószövetség felfogását is az
engesztelésre vonatkozólag. A Teremtés könyve beszámol a bűnbeesésről (Ter
3). Az emberisé g tört énetét tehát már kezdettől fogva bű n terheli. Az ószövet
ségi választott nép tudja, hogy kiválasztottsága ellenére lsten színe előtt mindig
bűnös , vagyis rászorul arra, hogy kiengesztelődjék Istenével. Az áldozatok rend
szere is ebből az i gényből szűletett meg.

Az engesztelés héber szótöve: ..kpr " eredeti leg eltörlést, befedést, meg
bocsátást je lente tt. A héber Szentr rásban intenzív alakban fordul elő (piel), és
mind ig engesztelést jelent. Használata azonban kétféle : a Papi Kódexen kívül
(a mózesi ötkönyv egyik for rása) lsten vagy ember az alany, és egy másik sze
mély vagy a bűn a tárgy, amiért engesztelni kell. A Papi Kódex szövegeiben
és a többi papi jellegű rész szaknyelv ében mindig a pap az alany, s az ige je
lentése már szűk ített : a pap elvégzi az engesztelés szertartását. Az áldozat vére
kiengeszteli Istent.

Az ószövetségi Törvény szerint ..a test élete a vérben rejl ik . A vért azért
adtam nektek, hogy az oltáron elvégezzétek vele az engesztelés szartartását
életetekért, mert a vér szerzi meg az engesztelést az élet számára. Ezért mond
tam Izrael fiainak: Senki ne egyék közületek vért, s a köztetek lakó idegen se
egyék vért " (Lev 17,11-12). Ebben benne van a vér ószövetségi teológiája : a
kiontott vér engesztel, mert a vér az élet hordozója.

Az ószövetség i áldozatbemutatók kezüket az áldozati állat fejére tették.
Ezzel fejezték ki azt, hogy az állat ra ruházzák bűneiket, s a jelképes mozdula t
önátadásukat is jelezte: az állat helyettük hal meg. Erre utalt az engesztelőnap i

..bűnbak" szertartás is (Lev 16). A főpap jelképesen a bűnbak fejére helyezi
Izrael fiainak vétkeit, majd ki űz i k az állatot a pusztába, ahol a gonosz lelkek
tanyáznak. Ezzel a bűnt visszaadták annak, akitől származott: a gonosznak.

Más népeknél is vannak hasonló szartartások. de azok mágikus j e ll eg űek .

Hiszik azt, hogy szertartásai k rákényszerít ik isteneiket a kiengesztelődésre .

Ezzel szemben Izrael mindig tudatában vol t, hogy szertartásaiknak csak k őny őr

gő jellege van : nem Izrael engeszteli ki Istent, hanem Izrael könyörgése arra
indítj a őt , hogy ő maga engesztelődjék ki Izraellel. Természetesen mindig fenn
állott a veszély, hogy egyesek félreértik a szertartást, és mágikus erőt tula jdo 
nítanak neki. A próféták éppen az ilyen ferde felf ogás ellen küzdöttek. Ezért
hangsúlyozták, hogy az igazi áldozat a megtört szív, a bűnbánó lélek (Zsolt
51,18 stb.).

Az Ószövetség tud a helyettes szenvedés engesztelő erejéről is. Ennek
gondolata legvilágosabban Másod-Izajásnál van meg az ún. Szenvedő Szolga
négy énekében (Iz 42 ; 49; 50; 52-53). Akár egyént jelöl ..Isten Szolgája " (Ebed
J áhvé), akár kollektív személyiség - a szenvedő izraeliták összeségét jelké
pezné -, a lényeg megmarad : közvetlenül vagy közvetve, de mindenképpen
Krisztusról van szó, mert ő a ..per excellentiam" Szenvedő , aki magára vette a
világ bűneit , és engesztelést nyújt ott megváltó szenvedésével, halálával és föl
támadásával. A 4. ének kife jezetten mondja : ..A mi betegségeinket viselte, és
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